

Vsebina

Zanimivo

Kako lahko moti en hlev 4

Poljedelstvo

Z dognojevanjem uravnnavati razraščanje pšenice 6

Sprememba strategije pri žitih 8

Reportaža

Na potovanju skozi naravne lepote Podjune, Roža in Zilje 10

Živinoreja

Pravilen odvzem vzorcev 13

Svetloba v hlevu 16

Recept

Hiša mora dišati po praznikih..... 19

Medenjaki 20

Tehnika

Kardanska gred 21

Novosti proizvajalcev 24

Sekalnik in gozdarska prikolica 30

Novo registrirani traktorji v novembru 2017 33

Pravni kotichek

Predpisi na področju kmetijstva, 34

Gospodarjenje

Grob napad na kmetijstvo in kmetijska zemljišča 35

Obvestila

Akcija za nove naročnike 38



Glasilo Društva kmetijskih svetovalcev Slovenije



Obvestila Zveze strojnih krožkov



Član EUROFARM združenja vodilnih kmetijskih časopisov



Član žirije za izbor traktorja leta

Izdajatelj: Kmetijska založba d.o.o.

Uredniški odbor:

Marjan Dolensek (kmetijska tehnika, gradnje),
Tatjana Čop
Veronika Valentar
Zorica Abraham Panič

Naslovnica: Jerneja Golob

Glavni in odgovorni urednik: Andrej Golob

Tehnični urednik, oblikovanje: Janez Grabec

Grafična priprava: Kmetijska založba d.o.o

Tisk: Malex, d.o.o.

Naklada: 5000 izvodov

Naslov uredništva:

KMETOVALEC, Stari trg 278, 2380 Slovenj Gradec

tel.: 02 885 67 00 in 05 901 05 76

E pošta: kmetovalec@km-z.si, http://www.kmetovalec.com

Naročnine in oglasno trženje:

KMETIJSKA ZALOŽBA d.o.o.

Stari trg 278, 2380 Slovenj Gradec

tel.: 05 901 05 76

E pošta: oglasi@km-z.si

Cena posamezne številke: 5 €

Letna naročnina (12 števil): 50 €,

za tujino: 80 €

9,5% DDV vključen v ceno

S to številko vstopamo v 25-letnico obstoja Kmetijske založbe in ravno toliko let izdajanja obnovljenega Kmetovalca. V tem času se je marsikaj spremenilo. Upam, da po zaslugi Kmetovalca tudi kaj na bolje. Le nekaj let več šteje naša samostojna država. Med tem, ko smo se preko Kmetovalca trudili iskati možnosti, kako si poenostaviti in olajšati delo na kmetiji, so birokrati v tej državi sicer imeli vsaj verbalno podobne cilje, ki so v praksi dali ravno nasprotno rezultate. Z vedno novimi predpisi, včasih povsem neživljenjskimi in celo skreganimi s pametjo, nam praviloma težijo in grenijo življenje. Eden takšnih poskusov je zakon o vrednotenju zemljišč, ki bo kot kaže spet močno udaril po kmetih. Kmetijska zbornica je že pripravila oster odziv, a kaj, ko vladajoča večina deluje po načelu „psi lajajo, karavana gre naprej“.

O norosti naših vladajočih najbolje pričajo naslednji podatki: v kratkem obdobju samostojnosti (od leta 1991 do 2016) smo v Sloveniji uspeli skoraj potrojiti število zakonov (s 357 na 852). Še veliko hujše je stanje pri podzakonskih predpisih, kjer smo doživeli pravo poplavo: od 872 na 19.005. No, tudi v zadnjem letu so bili birokrati uspešni in nič ne kaže, da bi se namepravali umiriti. Vsak delovni dan nam moralno etično pravna vlada servira tri nove prepise. Kdo bo vse to uspel prebrati, kaj šele razumeti in smiselno uporabiti. Mimogrede si nehote v prekršku. Pravnik Matej Avbelj opozarja: „Kakršenkoli problem se pojavi, ustvarimo nov zakon. Pri nas problema ne rešujemo, ampak iščemo novo abstraktno rešitev“. Kljub množici predpisov nimamo občutka, da bi živeli v pravni državi. Že pred skoraj 2000 leti je Publij Kornelij Tacit izjavil: „Bolj kot je pokvarjena država, več zakonov ima“. Pred dobrimi 200 leti pa Edmund Burke: „Slabi zakoni so najhujša oblika tiranije“. Čeprav nam vlada najbolj etični in moralni politik vseh časov, gornja citata samo potrjujeta, kako nizko smo padli.

Podrobnejši pregled predlagateljev po ministrstvih kaže na izredno zavzetost MKGP, saj so avtorji skoraj četrtine predpisov. Kmalu bo moral kmet namesto strokovnega znanja imeti vsaj diplomo pravne fakultete, če se bo hotel znajti v morju predpisov. Ali imeti zaposlenega pravnik na kmetiji. Da se to splača, so dokaz lumpi velikega kalibra, ki jih dobri odvetniki na sodišču zaradi „procesnih napak“ izvlečejo brez omembe vredne kazni. Zato pa kmetu, ki stori malenkosten prekršek, grozi drastična globa, pa še pri subvencijah ga kaznujejo.

Poleg birokratov postajajo največji nasprotniki kmetov in kmetijstva tako imenovani okoljevarstveniki ali ekologi. Tu smo priča svojevrstnemu paradoksu. Da imamo okolje še kolikor toliko ohranjeno, imajo daleč največ zaslug kmetje. Ti so vedno morali živeti v sozvočju z naravo in se ji prilagajati. Pogosto so bili zaradi tega označeni za nazadnjake in zaviralce razvoja. Zdaj, ko je okoljevarstvo postalo modno, se pojavljajo razni mestni fičfiriči, ki sicer običajno nimajo veliko pojma o okolju in naravi, a jih to ne moti pri soljenju pameti vsem okoli sebe. In kar naenkrat so kmetje postali najhujši onesnaževalci narave. Ravno sedaj imam lep zgled v okolici. V naši dolini se je nekaj kmetov odločilo lotiti hmeljarstva. Meščani so takoj ustanovili „obrambno“ civilno iniciativo in v medijih ter družbenih omrežjih se je začelo agresivno predstavljanje nevarnosti, ki jih hmelj prinaša v dolino. Podatki o zastrupljanju in mrtvih v okolici hmeljišč kar dežujejo. Človek se sprašuje, kako je tam, kjer imajo hmeljišča že dalj časa, sploh še kdo živ. Pa ni samo hmelj problem. Podobno velja za sadjarstvo, poljedelstvo in tudi živinorejo. Tu je na tapeti smrad iz hlevov in gnojenje z gnojivko. Na portalu predlagam.vladi.si je celo predlog zakona, ki bi gnojenje travnikov in pašnikov omejil na dva do tri dni letno. O tem, kako sosede poleg smradu moti mukanje krav, delo na kmetiji v nočnih urah ... pišemo tudi na naslednji strani. Neprestane pritožbe zoprnih sosedov in stalni obiski policajev ter inšpektorjev gotovo ne vplivajo blagodejno na kmeta, četudi jo ta zaradi neupravičenosti prijav odnese brez kazni.

Po drugi strani imamo okoljevarstvenike, ki nasprotujejo odstrelu zveri, katere vse bolj onemogočajo kmetovanje v vedno večjem delu Slovenije. Po njihovih načelih kmetje vdirajo v življenjski prostor zveri in bi morale biti slednje še bolj zaščitene. Tu se mi je porodila ideja: glede na po mnenju ekologov zverinsko obnašanje kmetov do okolja in statistične podatke o zmanjševanju števila kmetij naj predstavniki kmetov (KGZS, SKS) sprožijo uradni postopek za razglasitev kmetov za ogrožene zveri. S takšnim statusom bomo lahko spet normalno kmetovali.

Sicer pa vam želim blagoslovljen božič in srečno ter zdravo novo leto brez obiskov inšpektorjev in policajev vsaj v prazničnih dneh.

Vaš urednik